
III. évfolyam -845- szám. Makó, 1912. Október 15 Kedd Ara I krajcár (2 fillér.)

Makói Fmpílen
POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő : í)r. Kiss Pál. 
FF.LFLŐB SZEHKE8ZTÖ TELEFOK-RZAíA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewfly-lér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kitört a háború. j katonai szolgálat alól felmentett 
I embereivel együtt a létszámot köny- 
I nyen 170.000 emberre lehet fel- 
! emelni.

Törökország megtámadta Szerbiát.'Miujsiga|„,„likiban,
Ausztria—Magyarország nem vonul 
be a Szandzsákba. — Az első ütkö­
zetek. - Görögország is mozgósított.

Mikor e sorok Íródnak, javában 
dörög odalenn a görbe hegyek kö­
zött az ágyú, ropog a puska, ha- 
lálhörgés és siralom szegődik nyo­
mába. Kitört a háború, talán a 
legvéresebb, a legiszonyúbb, amit 
valaha Európában megvívtak, mert 
a balkáni tűz veszedelmes s lehet 
belőle oly európai háború, amely 
nemzedékek s nemzetek pusztulá­
sával fog együtt járni. A mai nap 
eseményeiről tudósításunk követ­
kező :

Törökország megtámadta Szerbiát.
A háború kitört. Ma reggel öt 

órakor Risztováb és Kornyi Vrszto- 
gos között a tőrök csapatok az 
egész vonalon átlépték a szerb ha­
tárt.

Szerb részről felvették a küz­
delmet. Az ellenségeskedést a tö­
rökök kezdték meg.

A megtámadás vonala stratégiai­
lag igen fontos, mert a vranjai vo­
nal felé vezet, ezenkívül Riszfová- 
con van a szerb hadsereg főhadi- 
raktára. A külügyminisztériumban 
az ellenségeskedés megkezdésére 
vonatkozólag jellemzőnek tartják, 
hogy Törökország kezdte meg a 
harcot, azon a napon, amikor az 
utolsó kísérletek történtek a béke 
fentartására.

Nem vonulunk be a szandzsákba.
A több lap által kolportált hírre 

vonatkozólag, hogy AusztriaMa- 
gyarország be akar vonulni a no- 
vibazári szandzsákba, határozott 
cáfolatot adtak ki. A pétervári nagy­
követ kijelentette, hogy az egész 
híresztelésből egy szó sem igaz. 
Oroszországnak semmi oka sincs, 
hogy bizalmatlansággal viseltessék 
Ausztria Magyarország politikája 
'ránt. A „Le Journal“ jelenti, hogy 
Ausztria-Magvarország és Oroszor­

szág a balkáni ügyekre vonatkozó­
lag megállapodásra jutottak. A 
megállapodás lényeges tartalmát a 
legszigorúbb titokban tartják.

Az első ütközetek.
Vasárnap hajnaltól délután négy 

óráig tartó elkeseredett ütközet 
után az északi sereg Vukotics tá­
bornok vezetésével megszállotta 
Bjelopoljét. A szerb lakosság uj­
jongva fogadta a bevonuló monte­
negrói csapatokat és a templom­
ban istentisztelet volt Nikita ki­
rályért. Palánkéból jelentik, hogy 
a bolgár és törők határőrök közt 
kisebb ütközetek voltak. Mindkét 
részről hevesen tüzeltek. A veszte­
ségek még ismeretlenek. Egy bol­
gár banda az Istip és Kocsana kö­
zötti hid egy részét légberöpitette 
és nehány kisebb hidat felgyújtott.
A kárt rövid idő alatt helyrehoz­
zák. Tegnap este a portára jelen­
tés jött, hogy Berana mellett még 
folyik a csata. A montenegróiak 
Guzinje, Plava és Anova felé nyo­
mulnak, itt állotta u'jukat a tőrök í 
hadoszlop s elkeseredett ütközet j 
után, amelyben a montenegróiak 
nagy veszteséget szenvedtek, kény­
telenek voltak visszáonulni. 
Görögország is befejezte a mozgósítást.

A görög mozgósítás be van fe­
jezve. A tartalékosok szolgálatké­
szen engedelmeskedtek a behívás­
nak. Három napon belül több mint 
65 000 ember vonul be. Éppen ilyen 
pontossággal érkeztek meg a kö­
vetkező napokon a szigetekee és 
a hegyvidékeken lakó kafonaköte- 
lesek. A jelenleg fegyverben álló 
görög hadsereg létszáma 125 000 
ember. A külföldön tartózkodó ka­
tonakötelesekkel, különösen pedig 
az amerikai emigránsokkal, vala­
mint az 1912. évi korosztálynak a i

Justh Gyula Budapesten. - 
Kossuth Ferenc beszámoló­
ja Cegléden. - Justh Gyula 
megint lemondott a titkos 

tanácsosságröl.

Vasárnap este félhétkor a sze­
gedi gyorsvonattal érkezett a fővá­
rosba Justh Gyula, a függetlenségi 
párt elnöke. A pályaudvaron nagy 
tömeg lelkes ünneplésben részesí­
tette a betegségéből fölgyógyult 
pártvezért. Justhot gróf Batthyány 
Tivadar üdvözölte, Justh meghatot- 
tan válaszolt. Beszédében ígérte, 
hogy lankadatlan kitartással és 
eréíylyel fog küzdeni az alkotmá­
nyosság helyreállításáért, valamint 
az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztójog kivívásáért. A pályaudva­
ron jelen voltak a ceglédi beszá­
molóról visszatért Kossuth Ferenc 
és hívei is, akik szintén resztvet­
tek Justh Gyula ünneplésében.

Kossuth Ferenc, a ceglédi kerü­
let képviselője vasárnap délelőtt 
sok ezer főnyi választópolgárság 
előli tartotta beszámoló beszédét. 
A képviselő riadó éljenzés és ün­
neplés közölt fejtegette, hogy a 
magyar parlament alkotmányossá­
gát felforgatták Tisza és Lukács. 
Az ellenzék ezt nem fogja meg­
tűrni soha. Ennek a két embernek 
tehát okvetlenül távoznia kell he­
lyéről. A sok csapás összeková­
csolta az egész ellenzéket. Ki keil 
szabadítani Kovács Gyulát a fog­
ságból. Az ellenzék megakarja 
erősíteni a népet, hogy velük együtt 
harcolhasson. Megkívánjuk azok­
tól, akik ma jogokat kivannak, 
hogy hazafiak legyenek. Utána 
nagy tetszés közt Földes Béla, a 
Justh párt aleinöke beszélt, aki 
Lukácshoz képest még Fabriciust 
is kontárnak jellemezte. A többi 
felszólalók is rendkívül hevesen 
támadták Lukács miniszterelnököt.

Még július elején nyilvánosságra 
jutott, hogy Justh Gyula a képvi­
selőházi erőszak következtében 
őfelsége rendelkezésére bocsátotta 
belső titkos tanácsosi méltóságát.

A király hoz intézett levélre Lukács 
László miniszterelnöktől kápott 
választ Justh Gyula : a miniszter­
elnök visszaküldte a levelét azzal, 
hogy intézkedéstételre nem alkal­
mas. Justh Gyula erős egyénisége 
nem nyugodott bele a kérdés ilyen 
elintézésébe, hanem julinsi lépésé­
nek férfias határozottsággal levonta 
a konzekvenciáját. Október 8 iki 
kelettel újabb beadványt intézett 
őfelségéhez, amelyben titkos taná­
csosi diplomáját visszaküldte a ki­
rálynak, hogy most már végleg 
lemond a titkos tanácsosságról és 
kéri nevének s névsorból való ki­
törlését. Ezt az iratot Justh János 
pénteken délelőtt adta be Bécsben 
a kabinetirodában.

II város ügyei.
Közgyűlés a városnál.
Makóváros képviselőtestülete a 

mai nap folyamán tarto'ta meg 
október havi rendes közgyűlését 
Galambos Ignác dr. polgármester 
elnöklete alatt.

A mai közgyűlés, mint rendesen, 
vitákban elég gazdag volt. A 
felszólalásoknak se szere, se 
száma nem volt. A fontosabb 
ügyekről, mint az árvatári kölcsö­
nök kamatának emeléséről, a 
közvágóhíd építéséről, nemkülön­
ben a szegénymenház élelmezé­
séről lapunk más helyén közöljük. 
Magáról a közgyűlésről pedig az 
alábbi tudósításunk számol be :

Galambos Ignác dr. polgármester 
a közgyűlést délelőtt 9 órakor nyi­
totta meg. A napirendre kitűzött 
ügyek előadói voltak : Gera Sámuel 
városi főjegyző, Gorcsti Péter városi 
tanácsjegyző, Hajdú János városi 
főszámvevő, Bún Zsigmond dr. vá­
rosi közigazgatási ügyész, Xómeth 
Andor városi főmérnök és Pukli 
Kálmán gazdasági szak tanácsos.

Interpelláció a polgármesterhez.
A mai közgyűlést is interpelláció 

előzte meg. Dózsa Lajos dr. városi 
képviselő az iránt interpellálta meg 
a polgármestert, hogy miért kéri c 
Csokonai-utca kinyitásának ügye?

A beterjesztett interpellációra vo­
natkozólag a polgármester felvilá­
gosításul adta, hogy az. utcában levő 
házak kisajátítására vonatkozó ólja 
rás folyamatban van. Mihelyt ez a 
törvényes eljárás véget ér, kezdetét 
fogja venni az utcának tulajdonító-
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peni kinyitása. Kéri az interpellá­
cióra adott válaszának tudomásul 
\ ótelét, mit a közgyűlés tudomásul
is vett. ...... IAz indítványok.

A mai közgyűlésen a szokottnál 
kevesebb indítvány volt, mint más 
alkalommal, mórt máskor mindig 
volt 8—10 indítvány. Ma nem volt 
több háromnál. Egyik volt az árva- 
tári kölcsönök kamatemelési ugye, 
melyről máshol emlékezünk meg.

A második indítványt Espersit 
János dr. ügyvéd városi képviselő 
adta, ki indítványával azt célozta, 
hogy mondja ki Makóváros kép­
viselőtestülete, hogy Makóvárosa 
októberbau, az aradi gyásznapon 
mindenkor képviselteti magát.

Ebbon az ügyben azoueau nem 
kellett határozatot hozni, nr.rt Nagy 
Károly városi képviselő indítványára 
a képviselőtestület már 1905-ben
kimondotta, hogy az aradi gyászna- 
toii magát mindenkor képviselted. 
És miután erről a határozatról Es- 
peisit János az indítvány beterjesz­
tése óta értesüli, visszavonta indítvá­
nyát.

“Dózsa Lajos dr. azt indítványozta, 
hogy a \ áros utcáinak kövezése
iránt a polgármester még ez évben
terjesszen be javaslatot.

A beterjesztett indítványra a ta­
nács jelentette, hogy a kövezésé
szabályrendelet a vármegyénél most 
van jóváhagyás alatt. Mihely jóvá­
hagyást nyer, akkor a már kiküldött 
bizottság javaslata alapján előterjesz­
tést tesz az újabb utcák kövezése
tárgyában.

Kisebb ügyek.
A városi tanács javaslata alapján 

kimondotta a közgyűlés, hogy a pol 
gármestert bízza meg, miszerint a 
polgármestert bízza meg azzal, hogy 
kössön Pallagi Ernőnével a várossal 
szemben fenálló 1430 korona ki- 
egvendtése tárgyában.

Somlai Albert és társai lúdvári 
erdő bériői, nemkülönben Joó Sán­
dor és társai ökörcsapási haszonbér­
lők tekintettel arra a körülményre, 
hogy földjeiket az árvíz elöntötte, 
kérték a várossal kötött szerződéseik­
nek felbontását.

A képviselőtestület kimondja, hogy 
a szerződéseket fel nem bontja, ha­
nem méltányos esetekben a városi 
tanács ad halasztást.

A szegényház élelmezése.
Vita Makováros közgyűlésén.

Makóvárosának irtai, vitákban 
gazdag közgyűlésén került szóba 
a szegénymen'ház ápoltjainak élel­
mezése is.

Tudvalevő dolog, hogy a sze- 
génymenház élelmezésére a napok­
ban megtartott árlejtésre többen 
nyújtották be pályázataikat. Így 
Szabó Lajos naponként 80 fillérért 
akart ellátni egy ápoltat élelemmel, 
Bihari Sándor 58 fillérért, Csorba 
Ferenc 50 fillérért, Trájer Anna 45 
fillérért és Rank! József 39 fillérért.

A szaktanácsosi hivatal a városi 
tanácsnál Rankl József ajánlatának 
elfogadását javasolta. Ezzel szem­
ben a városi tanács, tekintettel ar­
ra a körülményre, mint azt lapunk­
ban is kifejtettük, szerződésbeli 
kötelezettségének soha meg nem 
felelt és az ellenőrzésre hivatott 
közegeket a legtöbbször durván 
sértegette, az ő olcsóbb ajánlatá­
val szemben Trájer Anna 45 fillé­
res ajánlatát javasolta elfogadásra.

Ez ügyben is igen sok felszóla­
lás történt, végre pedig győzött az 
igazság alapján felépülő humanis- 
mus és a képviselőtestület 44 szó­
többséggel 19 ellenében kimon­
dotta, hogy a szegényház élelme­
zését 1913. évi január elsejétől kez­
dődő három évre Trájer Anna ma­
kói lakosra bízza.

NAP! HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Okt. 15 Uómai kát F 20 M. N. A 
Gör kath. Szept 30 G 20 Ge:g. Nupkél 6 
óra 17 perckor, nyugsz.m 5 óra 15 
percor.

Idíjóslás. A t-udapesti nv evrologlal in­
tetnek Makóra érkezett jehentése sze­
lni a következő időjárás várható : 

Helyenkint, főleg délen eső és lassú hő- 
emelkedés várható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Uélihőmérséklal : 12 7 Celsius.

- Újságárusokat keresünk. 18 éves­
nél idősebb férfiakat és nőket ke­
resünk a „Makói Független Újságnak 
az árusítására. Akik újságunk áru­
sításával akarnak foglalkozni, napi 
4-6 - 7-8 koronát - úgy té'en, 
mint nyáron - könnyen kereshet­
nek. Akik más munkára már képte­
lenek, azok is képesek még újságot 
árulni. Tehát idős és elöregedett 
a'sszonyok és férfiak is jelentkez­
hetnek.

- Tisztújító közgyűlés a város­
nál. Nehány nappal ezelőtt megír­
tuk, hogy Galainbos Ignác dr. 
polgármester a főmérnöki állás 
betöltéséhez szükséges tisztújító 
közgyűlés kitűzése iránt kereste 
meg a vármegye alispánját. A 
megkeresés folytán Hcrvay István 
alispán a kért tisztújító közgyűlést 
november hó negyedik napjának 
délelőtt 9 órára tűzte ki.

Makói esküdt a szegedi törvény­
széken. Borbás József makói gazdál­
kodót az október 20 tói november 
4 ig tartandó esküdtszéki tárgyaló 
sokra esküdtnek hivatták be.

Doktoré avatás. Fehér Mór hely­
beli ügyvédjelöltet a budapesti 
egyetemen jogtutományi doktorrá 
avatták.

— Tétlenért dohány csempész. Ökrös 
Gábor nagybánhegyesi dohány 
csempésznek már nem egyszer gyűlt 
meg a baja a finánccal. Ez évben 
azonban egy dohány kertésztől sem 
tudott dohányra szert tenni, ezért 
belopódzott Szekrényi Lajos dohány 
pajtájába és onnan 8 kilogram do­
hányt akart ellopni, de tetten érték 
és megtették ellene a teljelentést.

— Leégett cselédlakás. Az éjjel 
még eddig ismeretlen okból kigyul­
ladt Rosenthal Iguácnó nagybán­
hegyesi birtokán egy 43 méter
hosszú 5 méter széles cselédlakás és 
földig leégett. A kár több, mint 1500 
korona, mely biztosításból megtérül. 
A kihallgatott tanuk állítása szerint 
a tüzet bosszuállás okozta és ez
irányban nyomoz a csendőrség.

- Veres verekedés a korcsmában. 
Ködmön János és Ködmön Tamás 
keveroiesi lakosok már régen esküdt 
ellenségei voltak Dabasi Ignác
ugyancsak kevormesi lakosnak. Fen­
ték is rá mindketten a fogukat. A 
bosszú órája azonban tulajdonképon 
tegnap ütött. A korcsmában találkoz­
tak tíz ellenséges indulata otnborek. 
A két Ködmön testvér már a máso­
dik félliter bornál rávetette magát 
Dabasira és úgy elpáholták, hogy 
pár hét fog eltelni addig, mig sebei­
ből felépül. A két verekedő ember
ellen súlyos toslisértés miatt indult 
meg az eljárás.

— Nagy tűz Kiskopáncson. A püs­
pöki uradalomhoz tartozó Kiskopán­
cson kigyulladt egy 1200 keresztből 
álló búza asztag és földig leégett. A 
tüzet Bölény Pál béresnek 5 éves 
Ferenc nevű kis fia okozta, ki az 
asztag tövében gyufával játszott.

— Lopás. Aniont József kövegyi 
kereskedőtől néhány nappal ezelőtt 
12 kéve nemes fűzfa vesszőt loptak 
cl. A csendőrség a tettest Sajnócki 
Kálmán suhanó személyében kinyo­
mozta, ki ellen megtették a bűn­
tény itő följelentést.

— Tisztán kell tartani a eertésóla- 
kat. A sortésvósz ugyancsak sok 
kárt okozott a makói gazdáknak oz 
idén. Hogy a veszedelmes állatbeteg­
ség újból fel no üsse fejét a város­
ban a rendőrkapitány szigorú rende­
lőtől bocsájtott ki, melyben meg­
hagyja, hogy a sortésólauat a log- 
gondosabuan fertőtlenítsék, inert a 
veszedelem csak igy kerülhető ki. A 
rendőrség szigorúan fogja ellen­
őrizni vz ólak fertőtlenítését, annyi­
val inkább, mert a novemberi vá­
sárra, a sertésfelhajtás csak úgy 
lesz engedélyezve, ha a sert észvesz 
lehetősége még ilyen módon is mog- 
akadályoztatik.

- Megőrült nagylaki asszony. 
Súlyos szerencsétlenség érte Ko­
vács Zsigmond nagylaki földmi- 
vest. Felesége tegnap délután meg­
őrült. A rettenetes kor oly roha­
mosan lépett fel a szerencsétlen 
asszonyon, hogy törni zúzni kez­
deti. Nagy nehezen lefogták s 

I kényszerzubbonyban felszáilitoiták 
a Lipótmezei országos tébolydába. 
A szerencsétlen férj iránt általá­
nos a részvét.

— Érdeki József táneztermében teg­
nap eslc fényesen sikerült szüreti 
mulatságon az első csokrot Erdei Ka- 
ticza a másik csokrot pedig Burányi 
Juliska, mint legügyesebb csőszlányok 
nyerték cl.

Száz éves jubeieum Nagylakon. Va­
sárnap tartja meg az ov. egyház tomp- 
lomalapjának és ezzel kapcsolatosan 
uj orgonájának felszentelését. Az ün­
nepély sok vidéki vendéget fog von­
zani községükbe. A jubileumi ünnep­
ségek sorrendje a következőképen fog 
lefolyni: 20-án reggel 9 órakor ünnepi 
szentbeszéd, tartja Búj ne Iván ev. 
lelkész. - A oltár elől magyar be­
szédet mond Petrovics Soma csauád- 
osongrádi főesperes. — Délben ban­
kett lösz, este pedig a Hungáriában 
műkedvelői előadás, melynek jöve­
delme az uj orgona és oltár költsé­
geinek fog fordulatai.

— Rendelet a leánykereskedés ellen. 
A hivatalos lap mai száma közli a 
miniszterelnök rendeletét a Icányko- 
rcskodés elnyomása végett létrejött 
nemzetközi megállapodásról. Ezt a 
megállapodást Ausztria-Magyarország 
elfogadta s a most kiadott miniszter- 
ülnöki rendelet értelmében oz idő 
szerint is érvényben van.

lüszavazBtljiflilíiif.

Nem emelik az árvatári köl­
csönök kamatát.

Wizinger Károly árvaszéki ügyész, 
mint arról már megemlékeztünk, 
indítványt terjesztett be Makóváros 
képviselőtestületéhez, melyben te­
kintettel a súlyos pénzügyi viszo­
nyokra, azt célozta, hogy az árva­
tári kölcsönök kamata tekintet 
nélkül arra a körülményre, hogy 
a kölcsön mikor vétetett fel, a 
kamat 5 százalékról 6 százalékra 
emeltessék.

Ezt a nagy fontosságú ügyet 
mai közgyűlésén tárgyalta Makó- 
város képviselőtestülete. Maga az 
árvaszék nem véleményezte az 
indítvány elfogadását, de a városi 
tanács igen. E tárgy körül erős 
vita fejlődött ki a közgyűlésen. 
Az ügyhöz mellette és ellene is 
többen szólották hozzá.

Dózsa Lajos dr: Az árvák vagyo­
nának gyarapítása érdekében fontos­
nak tartja az indítványt azért elfoga­
dásra ajánlja.

Bán Zsigmond dr: A kamat eme­
lés nem szolgálja közvetlenül az ár­
vák érdekét, mert az árvatári tarta­
lék alap növelésére szolgál csak, 
moly a törvény értelmében az elha­
gyottá nyilvánított 7—15 éves korig

levő gyermekek eltartására szolgál. 
Nem volna tehát helyes, ha ezeknek 
a gyermekeknek eltartását az árva­
tári adósok nyakába sóznák. Az 
indítványnak a napirendről való levé­
telét javasolja.

Wizinger Károly: Indítványát oda 
módosítja, hogy a magasabb kamato­
zás csak az ujabbati felveendő árva­
tári kölcsönökre vonatkozzék.

Dózsa Ferenc dr: Az árvák érde­
kében szükségesnek tartja, hogy 
Wizinger Károly indítványa egész 
terjedelmében elfogadtassák.

Espersit János dr: Szintén amel­
lett érvel, hogy az indítvány nőm 
szolgálja közvetlenül az árvák érde­
két, igy annak a napirendről való 
levételét javasolja.

Minthogy az ügy eléggé ki volt 
merítve, polgármester szavazás alá 
bocsátotta az ügyet, mikor a kép­
viselőtestület többsége kimondotta, 
hogy az árvatári kölcsönök kamatát 
nem emeli.

Özvegy asszony sorsa.
Csanádpalota szenzációja.

Fiatal asszony volt Oláh Árpád- 
né, született Szeles Mária csanád- 
palotai asszony. E fiatal asszony 
is azok közé a szerencsétlenek kö­
zé tartozott, ki alig ért egy pár 
boldog évet a férje oldala mellett, 
midőn férjét a múlt évben elra­
gadta kebléről a halál.

Az asszony fiatal volt. Szép is 
volt, kinek joga van a szerelemhez. 
Ő is ezt az emberileg megenged­
hető passziót engedte meg magá­
nak. Szeretett ismét. Es szeretett 
ugz, hogy férje életében ilyennel 
nem volt megtelve szive.

Ennek a szeretetnek azonban kö­
vetkezményei lettek, nem úgy, mint 
férje életében. Igen ám, de a mai 
társadalmi felfogás szerint még 
titkolni, szégyenleni kell az olyan 
szerelem megnyilvánulásait, az 
olyan szerelem gyümölcsét, mely­
hez előzetes hozzájárulását nem nyil­
vánította az állami anyakönyvve­
zető, no meg az egyház főiszen­
telt szolgája: a pap.

Oláh Árpádné is ilyen helyzetbe 
került. A szerelem következménye 
jó ideig, nagyon természetes, el 
volt titkolható. A harmadik hóna­
pon túl azonban, már mindenki 
tudta a községben, hogy Oláh Ar- 
pádnénak szerelme miatt szégyel- 
nie kell magát.

Közben telt, múlt az idő. Sok 
álmatlan éjszakát töltött keserves 
töprengésben Oláh Arpádné., Vé­
gül is, midőn már szerelmének 
gyümölcse 5 -6 hónapos volt, meg­
érlelődött lelkében a gondolat, 
hogy bármi módon is, megszaba­
dul szégyenétől.

Bűnös munkájához kapott segítő 
társat is Csetneki Julianna szü­
lésznő személyében. Ennek segé­
lyével megszabadult a szép asszony 
szégyenétől. Nem kellett nekik még 
csak „kis deszka koporsó“ sem. A 
„pici férget“ elrejtették a kotárka 
alatt.

Ezután megindult a suttogás, 
mely csak erősödött az által, hogy 
Csetneki Julianna szülésznő, ki a 
bűnös manipulációnál segédkezett, 
váratlanul elhunyt. A község élénk 
fantáziájú népe a szülésznő elhuny­
tál Oláh Arpádné szégyenének el­
tüntetésével hozta kapcsolatba.

Egyszer aztán névtelen levél ér­
kezett, mint már ilyenkor szokás, 
a csendőrséghez. Ennek alapján 
megindult a nyomozás. A szeren­
csétlen asszony még ma mindent 
tagad, de ellenmondásai és a ki- 

, hallgatott tanuk vallomásai mar
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beigazolták ellene a súlyos vádat, 
igy a szerencsétlen fiatal asszonyt 
feljelentették a szegedi kir. ügyész­
ségnél.

A vágóhíd ügye.
A város még nem

építi a vágóhidat.
Alig volt még Makóvárosának 

olyan ügye, mint a közvágóhíd újra 
építésének ügye, mely olyan sokat 
foglakoztatta volna a Makóváros 
képviselőtestületét.

Két év óla ugyanis alig volt olyan 
közgyűlés, melynek tárgysorozatába 
ez az ügy fel ne lett volna 
véve. Folyton sürgette ezt az 
ügyet az állategészségügyi törvény 
értelmében a fölőltes hatóság.

A fölöttes hatóság sürgetése foly 
tán a város képviselőtestülete, hol 
az egyik, hol a másik bizottsághoz 
utalta ezt az ügyet. Soha ügy annyi 
bizottság kezén még meg nem for­
dult, mint éppen a vágóhíd kérdé­
sének ügye.

Az uj vágóhíd építésének kérdése 
elől azonban kitérni Makóvárosának 
már nem lehet, mert a miniszter 
leiratában határozotton kimondotta, 
hogy a törvényeknek megfelelő uj 
közvágóhidnak 1913. évi október 
elsejére, tehát egy év tartama alatt 
fel kell építve lenni.

Ilyen körülmények közöli a polgár- 
mester a mai rendes közgyűlésre is 
kénytelen volt ezt az ügyet kitűzni. 
A kiküldött bizottság, mely ebben 
ügyben (ágyait, javasolta az uj 
vágóhíd építését, mert a réginek át­
alakítása oly sok költséget igényel­
ne, hogy abból megfelelő uj vágó­
híd volna építhető. A kiküldött bi­
zottság csak az uj vágóhíd építésé­
nek helyére nézve nem terjesztett 
be javaslatot, ilyen körülmények 
közölt a városi tanács azt javasolla, 
hogy 250 ezer korona költséggel 
a Maros partján a Báló féle vigadó 
közelében építtessék fel.

A legtöbb képviselő azonban el­
lene^ volt annak, hogy az uj köz­
vágóhíd akár a hullámtéren, akár 
az ártéren építtessék fel, mert ki 
lenne téve annak, hogy áradás al 
kalmával a viz a szilárd építményt 
tönkre teszi, azért megbízták a 
polgármestert, hogy az uj vágóhíd 
építése ügyében specialistáktól sze­
rezzen be felvilágosító adatokat, igy 
mai, közgyűlés a vágóhíd építését 
újból elhalasztotta.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

ugyan nőm korül forgalomba, do an­
nál több az uj csöves tengeri, mely­
nek métermázsájáért, minőségű sze­
rint 0.5—7 koronát fizetnek. Buda- 
poston az ó-tongeri ára métermá- 
zsánként 20 korona 00 fillér volt ma.

A hagymapiac az ogyodüli, ahol 
semmi élénkség, semmi forgalom 
nem tapasztalható. A hagymaárak
nem akarnak emelkedni kertészeink 
nagy szomorúságára. A vöröshagyma 
ara vasárnap 4 5 korona között 
váltakozott métermázsánként, minőség 
szerint. A fokhagyma ára szintén
ogy állapotban, 7—8 korona között 
váltakozik. A külföld egyáltalában
nem vagy csak igen mérsékelten 
érdeklődik a makói hagymapiac,
iránt, ami aztán abban az óriási 
uzlottelenségbon és lanyhaság’uan 
nyilvánul, amire szintén rég volt 
példa a makói piacon.

Regény.

halkan és remegve, habozom, küz­
dőm, mert egy hang azt mondja 
a bensőmben, hogy nem szabad 
ilyen nagy áldozatot elfogadom.

Anyád áldása nélkül boldog­
ságunk nem lesz teljes.

A szerelem gyorsan Irepül s ha 
nem marad utána a szeretet, oh, 
nagyon, de nagyon szomorú lesz 
a mi házaséletünk.

Váljunk el, Dénes !
.A ki palotában nőtt fel, úgy 

mmt te, nagyon keservesen tud az 
nélkülözni.

_ Eddig téged szolgáltak, ha kis 
hivatalnok leszel, neked kell szol­
gálni.

(Folyt, kőv.)
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fly viíóovóros rejíelmei.
1. fejezet. (4)

Kitagadva, megátkozva.

A makói piacról.

Szilárdság a gabonapiacon.

A háborús bírok, nagyon termé­
szetes, hogy szilárdságot idéznek 
olo a gabonapiacon s dacára a füld- 
mivolésügyi miniszter szombaton 
kiadott kodvoző termés jelentésének, 
az árak omulkedő irányzatot mutat- 
nak. Hogy egyebet no említsünk a 
toldmivelésügyi miniszternek szom­
bati jelentése Magyarország kukorica­
termését olyannak mondja, hogy év­
tizedek óta nem volt példa ily bő 
kukoricatermésre s mégis a háborús 
hírek miatt a kukorica oly drága, 
amire szintén évtizedek óta nem volt 
példa.

A makói piacon is jó ára volt 
vasárnap a torinényfélóknek igy a 
búza ára métorniázsánkónt 21 korona

fillér volt. Budapesten ma 23 ko­
rona 80 fillért fizettek a buza mótor- 
mazsájáért.

A kukorica ára a makói, piacon, 
szintén jól tartotta magát. Ó tengőn

Nem érdemied, hogy valaha 
anyámnak nevezzenek !

Bucsuzasul azonban én is mon­
dok neked valamit . . .

Átkot ! Azt kívánom, azt kérem 
az istentől, sogy büszke gőggel 
összerakott pénzed fullasszon meg, 
az a pénz, a vogyon legyen a 
gyilkosod !

Haldokló ágyad melleit pedig a 
kapzsiság, a bűn virrasszon s a 
pénz ördöge fogja le örök álomra 
szemeidet !

- Szegény tatár ! mondá öz­
vegy Pétsyné gúnyos ajkbigyesztés- 
sel.

Vigyázz, az átok vissza ne hul­
ljon eád.

Aki az anyját átkozza, annk az 
isten nem bocsát meg soha!

Pétsy Dénes átölelte Boriska 
karcsú derekát és igy ment ki ve­
le a szobából.

Csak midőn lent voltak a körú­
ti drága palotából, tört ki Péfsy 
Dénesből a keserűség.

Nem tudta vissza fojtani, azt 
utczán sirt, könnyezzed mint egy 
gyermek.

- Ez a fényes palota szülőhá­
zam volt, modá szomorúan és 
özvegy Pétsné kiiruti négy emele­
tes házára mutatva, de kapuját 
anyám életében nem lépem át 
többé !

Halálá után is csak azért jövök 
el, hogy megtudjam, ki ütötte 
dobra.

Dolgozni fogunk Boriskám, dol­
gozni !

Tanultam annyit, hogy valahol 
egy kis hivatalt kapjak.

Mint dijnok vagy hivatalnok 
megélünkmi is úgy, mint annyi 
sok százezren !

Csak te szeress . . .
Szerelmünk adjon erőt a mun­

kához, a küzdéshez, a nélkülö­
zések elviseléséhez.

De nem ! . . .
A ki dolgozik, az nem nélkülöz­

heti a mindennapi kenyeret.
Vagyonra, gazdaságra nem vá­

gyunk, kincsünk a szivünkben rej­
lik és az vehéraz elhagyott fényes 
palotával !

— Kedves Dénes, szólt a leány

NAGVSÁD!
ha háztartását praktikusan és taka- 
rokcsan akarja vezetni, akkor nem 

1 neliíulözbeli a magyar asszonyok nép­
szerű közlönyét, a Kürthy Emilné 
szerkesztésében 19 év óta megjelenő 
,,I!AXJ'AHTÁSut. Ha ennek a kiváló 
folyóiratnak hasznos tanácsait követi, 
akkor büszkén mondhatja maid ven­
dégei nők :

a lakásom
berendezésétől a háztartásomban ta­
lálható utolsó szegig a .,1 láztartás“ jó 
tanácsai figyelembe vételével vannak 
gondozva. Ha még nem ismerné ezt 
a pompás folyóiratot, kérjen mielőbb 
ingyenes mutató számot a „Háztartás44 
kiadóhivatalától, Budapest, VI.,

Eőtvös=uica 36.
Ha most félévre 0 koronával előfizet 
a „I íáztartasu-ra akkor teljesen ingyen 
és bérmentve kapja meg a RÁZTA k- 
iAh KÜN\\ FARA most megjelent 
pompás 20 kötetét, mely ízlésesen 
kiállított könyvek valóságos kincses­
bányája minden müveit és modern 
háziasszonynak.

Szőlöoltványok
Kiváló szép egy és kétéves gaz­
dag gyökérzotü szokványminőségü 
fásolványok a legjobb bor- és leg­
szebb csomogofajokból, közöttük 
„Kreaca“ (Bánáti Itizling), a leg­
jobb és rendkívül bőtermő bor­
faj és „Muscát Csabagyöngze“, a 
legfinomabb és legkorábban érő 
csemegefaj. Ezenkívül amerikai 
sima és gyökeres szőlövesszők a 
legjulányosabb árak mellett eladók.

Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

frzséíiBl sziülöolíványíBleD
Tulajdonos: SCHMIDT MÁTYÁS
B 0 G Á R 0 S. (Toroutálmogyo.)

W

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a :-------- -

lakói Független Ujsác
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

EdI

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv.

ió karban levő tüzmen- 
tes vasszekrény (Wert- 
heim-szekrény megvételre 
kerestetik Czim a kiai!(’hivata|i,an-

A „Makói Független Újság“ 

előfizetési ára vidékre :
Egész évre ... 14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill

Ifomdás:
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Fecském hova száilsz ? 
Hogy van a Pali bácsi?

Miért vagy másé ?
Akiknek a szivük fáj ?

stb. népdalokat, kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
átsza az óriási „Adna“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.
WÁ6HER„Hangszer-királu“-
nA| BUDAPEST Vili. 
li£Ji Józsíd-körut 15.

Gyorsjavító műhely. ""ÄQ
Nagy fényképes árjegyzék ingyen !
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PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai:

Lüszter felöltők 
Lüszter „ 1.
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Setyem,
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók!

II. 12. K-tól. NŐI ingek
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

III.
II.

1.

1.70 K-tol 
1.80 „
1.-
1.20 „
2.40 „
3.- „

Csecsemö kelengyék ! Keresztel 
Fejkötök ! Pique paplanok !

o párnák!

yUiíine-V _ 
j-a'ujJzu/Uia/fp

Svowaxr &

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wátjner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-könit 15. — Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

I Tubarózsa-Kos8
A
W
m
a
v

az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiziosab- 
ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. Tubarózsa=hajkeiiőcs ? haLés baVísz n.ö.vfsét
-— ---- ——————L.———---- „ legjobban elősegíti 1

1 tégely 1 korona. — T ubarözsa-höigypor, 1 korona. — Tuba- 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregerieráíor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill.
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.
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Kochillin szöllőmoly és gyümölcs féreg ATÓTH
féle iwvaamíl irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szellő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENES SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában

MAKÓ N. (a róm. kath. templom mellett.)
V Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
A Telefon-szám: 127 Telefon-szám: 127.

¥
ü
Á
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á

T
11

45»

igneruflangszerkiruty ßuJopaL

ÍF Meglepő újdonság !
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona

Wágner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
körut 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos címre

[ engen 11 <=©=a I tzzgnzj

AZ „ŐR ANGYAL“

disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és Ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák legolcsóbb árban 
szerezhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel. 

B. pártfogást kérve :

özv. Gyurik Lajosné.
Kenyérpiac, (Tőkey-hézban).

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva litoronkint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 „ „ „ 4.— „
„ 10 „ „ „ 5— „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Á valódiságért a cég fololósségte 

vállal.

Kiadó föld és lakás.
A gyilkos tó mellett 2 járan­
dó hagyma alá is és egy ud­
vari lakás kiadó. Értekezhetni 
lehet, Megyeház-u. 11. sz. a.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Iharmonikát

vehet legolcsóbban

Wagner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

I. 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

jKénvképes árjegyzék ingyen

Előnyös feltételek mellett.

Á LEGÚJABB elegáns öltönyök, felöltök, téli- 
kabátok. egyedül a verveny 
műt eremben készülnek

angol és francia divat szerint 
külföldi és honi szövetekből.

Utolérhetetlen olcsó árakról győződjék meg egy próba­
rendeléssel.

Gera Mihály
Megyeház-utca 8. szám. férfi-szabó.

Í55g$~ Ruhatárak rendbentartása.

Kukoricaszár-kötő zsinegek
megérkeztek s OtafApoj |órmQ vas'ParteleP és gép- 
állandó raktára OLiidvvi Jd! BU v raktárában van
Makó, Dessewffy-tér 31. sz. Telephon 50.

ÁÁAAÁAAAÁÁÁAÁAAAAAAAAAAAAAA

Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt eziist- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, fokkal, mesés ajándékkal együtt csak
‘roiír Wágner a Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá- 
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

'*íÓin

Nyomatott a „Makói Független Újság1- villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


